



“阿拉伯的明珠”——美丽萨那

Beautiful Sana: Bright pearl of Arabia

■文、图 / 徐艳文

萨那是也门的首都,位于阿拉伯半岛西南部高原上,海拔2350米。这座城市人口约50万,周围被连绵起伏的群山环抱,城内古老的宫殿和现代化高楼彼此衬托、交相辉映。这里气候宜人,冬天不冷,夏天不太热,雨水相对较多,终年鲜花怒放,树木常青,素有“春城”和“阿拉伯的明珠”的美称。

“萨那”一词,有着多种解释。一说“萨那”是埃塞俄比亚语,意为“要塞”,萨那正好处在从印度洋经苏

伊士运河到达地中海的咽喉地带,隔着红海和曼德海峡与非洲相望,地理位置重要;另一说,“萨那”一词在阿拉伯语中与“工艺”是一个词根,有“工艺品”之意,这里是古代文化中心,民众擅长制作精美的手工艺品。详细观摩城内闻名的古迹,还有精雕细刻的作品,风采不减当年,而那些造型新颖的楼房,参差错落,似“工艺品”般增添了城市光彩。

萨那是古老的阿拉伯城市,已经有2000多年的历



史。公元4世纪以来就是也门的政治、经济、宗教中心，1918年也门独立后成为首都。1948年，也门将首都迁往南部的重要城市塔伊兹。1962年阿拉伯也门共和国成立后，萨那被重新确定为首都。1990年5月22日，阿拉伯也门共和国和也门民主人民共和国宣布统一，成立也门共和国，萨那依然保持着首都地位。

早在公元前6世纪，萨那就是赫米叶尔王朝的首府。很久以来，萨那一直以它独特的建筑艺术和众多的历史古迹闻名于世。在萨那的老城区漫步，各式各样的清真寺随处可见，狭窄而热闹街道密如蛛网，给人一种浓厚的阿拉伯色彩。城里的许多古建筑都是用青石、白石或红石垒砌而成的，造型别致，上面雕刻着精美的石刻画。最能引起观光客兴趣的是老建筑物上的窗户，它们由上下两部分组成，上半部多为半圆拱形，上面镶嵌着花瓣式彩色玻璃，每当阳光照射，室内五光十色，艳丽夺目；下半部是可以自由开关的普通窗户，窗口距室内地面大约半米高，人们席地而坐，大街上车来人往的热闹景象一览无余。

萨那北郊达赫尔谷地的绿色原野上，有一块高达20米的大岩石，依岩石起伏，上面建造有装饰华丽的四五层楼高的建筑，宏伟壮观。它是老教长时代的王宫卡索尔·哈克尔宫，又称“石头宫”。整座宫殿高高耸立，巨大的岩石犹如坚固的台基，周围是一片丛林。王宫四周建有碉堡。

萨那宫的乌木丹宫是世界上最早的“摩天大楼”，可与埃及的金字塔、亚历山大的灯塔相媲美。乌木丹宫建于公元前1世纪，共有20层，每层高约5米，总高度达150米。宫殿是用花岗石和大理石建造的，台基四角有铜铸的狮子。令人称奇的是这些狮子都是空心的，嘴含铜铃，风吹铃响，犹如狮子发出的吼声，人们以此来辨别风向和风力强弱。乌木丹宫的屋顶材料为半透明大理石，透过屋顶能够看见飞翔的鸟雀。

萨那又是一座著名的宗教城市。白色圆顶和不同建筑风格的清真寺遍布城内，大约有80多座。其中建于1300多年前的大清真寺，占地面积约1万平方米，至今保存完好，此外还有遍及各处的神殿。



新城区



萨那的新城区,向人们展示的是另一种风格,标志着这座城市正向着现代化都市发展。驱车来到著名的纳赛尔大街,首先映入眼帘的是一幢幢高大的楼房,数不清的大型商场。各种类型的小汽车穿梭来往在宽阔的马路上,车水马龙,十分繁华。高入云霄的航空大楼,造型华丽的萨那饭店,喷水池围绕的银行大厦,还有医院、体育场、电影院、旅馆,加上正在崛起的新建筑,构成一幅欣欣向荣的都城风景。

更值得一提的是,萨那独立后,兴建了一些大型工厂。纺织印染厂是也门全国最大的工厂,也是现代化联合企业,自从建成投产以来,改变了也门过去只生产棉花而布匹依赖进口的状况。也门政府重视发展民族工业和民族经济,萨那先后建成了发电厂、卷烟厂、塑料制品厂、印刷厂和兵工厂,为进一步发展民族工业打下了基础。

萨那的新城和旧城,由一条瓶颈状的峡谷将两部分连接成一体,呈葫芦状。城区东部是行政和商业区,西部为住宅花园区。城内除有众多的古老建筑和巍峨的城堡外,还有遍布全城的美丽花园,流水淙淙,甘泉清澈,引人入胜。城外郊区物产丰

富,建有水果生产基地、蔬菜生产基地和鲜花种植园地。萨那交通便利,现代化公路全长226公里,通往全国最大的港口荷台达。萨那也是国际性城市,这里的国际机场已经与20多个国家和地区通航,每天送往迎来,接送世界各地的贵宾和游人。

作为一座旅游城市,萨那不仅拥有温暖如春的气候,优美的自然景色和众多名胜古迹,而且有着自身浓烈的阿拉伯生活习俗。萨那老城区街道狭窄,两旁是接连不断的商店和小摊,出售阿拉伯人喜爱的金银首饰、雕刻、服装、玩具、油炸甜食、烤鸡、烤羊肉串等。在这里,穿着长裙长裤的阿拉伯男人,蒙着面纱的阿拉伯妇女,还有西装革履的商人,穿着其他民族服装的人,摩肩接踵,空气中混合着小商贩的叫卖声。

也门人习惯佩戴腰刀,这种刀镀得锃亮,却无锋利的刀刃,做工极为精细,刀鞘上镶嵌着金丝或玉石珠宝,贵重腰刀的刀柄都是犀牛角做的。也门人佩戴腰刀的历史有3000多年,最初主要用于御敌和防止野兽侵袭,如今则彰显男子汉勇敢无畏的气概。🗡️



